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RAPPORT 
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Pi\ R ~ 1. DE KEERSMAEKER. 

MF.SO.U.ffS, MF.SSlfl!RS. 

Introduction. 

Le Secrétaire d'Etat à b Réforme des Institutions (F) a 
brièvement rappelé l'objet du projc-r de loi. Celui-ci sup­ 
prime les conseils régionaux crées r:n la loi du 1" août 
1974, ne maintenant de cette loi que cc qui est directement 
opérationnel. Selon lui, le projet constitue á la fois un allé­ 
gement, une· simplification et un incitant :i la régionalisa­ 
tion définitive. 

( 1) Composition de l.1 Commission : 
Président: M. Verroken. 
A. - Membres: ~IM. Blanckacrt, De Kccrsmacker, Desmarets, Mar­ 

rens, No1homh, Schyns, Mme Srcyacrr, I\.IM. Verhaegen, Verroken. - 
MM. Anselme, Baudson, André Cools, Dcgrocve, Geldolf, Tobhack, 
V.1n Lent. - Ml\.!. Damscaux, Defraignc, De \X'imer. Groorian«. - 
~IM. Baert, Schilrz. - Mme Spaak. 
B. - Suppléants, h-f. Bode, Mlle D,•11().;, .\fM. François. Henckens, 

Dite. - MM. Biejnot, H.1r111eg11ies. N,·ffe/;, V.111 Eleuryck, - MAI. Al­ 
hert Claes . .\11111deleer. - ,\f_ De Beul. - ,\f_ Gendebien, 

WETSONTWERP 

houdende wijziging van de wet van 1 augustus 
1974 tot oprichting van gewestelijke instellingen, 
in voorbereiding van de toepassing van artikel 

107quater van de Grondwet. 

Vnir: 
2'> ,s. F.. J 9ï7) , 
- N° 1 : Projet de loi. 
- N° 2, Amenderncnrs. 

VERSLAG 

NAMENS DE BIJZONDERE COMMISSIE (1) 

UITGEBRACHT DOOR DE HEER DE IŒERSMAEIŒR. 

0AMF.S F.N HF.RF.N, 

Inleiding. 

De Staatssecretaris voor Hervorming der Instellingen (F) 
herinnert in het kort aan het doel van het wetsontwerp. 
Hierdoor worden de bij de wet van 1 augustus 1974 inge­ 
voerde gewestraden afgeschaft en wordt uit die wet alleen 
overgehouden wat rechtstreeks operationeel is. Zijns inziens 
is het ontwerp tegelijkertijd een verlichting, een vereenvou­ 
diging en een stimulans voor de definitieve gewestvorming. 

(1) Samenstelling van de Commissie: 
Voorzirrer : de heer Verroken. 
A. - Leden : de heren Blanckaert, De Keersmaeker, Desmarets, Mar­ 

tens, Nothomb, Schyns, Mevr. Sreyaert, de heren Verhaegen, Verroken. 
- de heren Anselme, Baudson, André Cools, Degroeve, Geldolf, Tob­ 
back, Van Lent. - de heren Darnseaux, Defraigne. De Winter, Groot­ 
[ans. - de heren Barn, Schilrz, - Mevr. Spaak. 

B. - Plaatsvervangers : de beer Bode, Mei, Devos, de beren François, 
Henckens, Otte. - de heren Biefnot, Hatmegnies, Nylfels, Van Ele­ 
iovct: - de heren Albert Claes .. H1111deleer. - de heer De Beul. - de 
héer Gendebien. 

Zie: 
2'l (R. Z. 19ï7): 
- N• 1 : Wetsonrwerp. 
- N• 2: Amendementen. 

G. - 64 
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Discussion générale. 

1. Un premier intervenant attire l'attention sur les ris­ 
ques sérieux auxquels expose cet incitant. 

Quoique combattue jusqu'à ce jour par un groupe poli­ 
tique qui, dès le début, lui avait marqué son opposition, 
cette régionalisation préparatoire avait le mérite de combler 
un vide. A son estime, on commettrait une grave impru­ 
dence en supprimant actuellement les conseils régionaux car 
la reprise de cours de la régionalisation préparatoire pour­ 
rait être rendue impossible. 

Le même membre propose dès lors par voie d'amende­ 
ment de ne prévoir qu'une suspension temporaire des con­ 
seils régionaux. Ceux-ci ne devraient plus se réunir avant 
l'année 1978 (Doc. n° 29/2-11). 

2. Un second intervenant pose une série de questions au 
sujet de la suppression des conseils et de la concentration 
subséquente du pouvoir régional au sein des seuls comités 
ministériels des affaires régionales. Lorsqu'ils traiteront des 
arrêtés royaux fixant les compétences régionales, ces comités 
ministériels agiront-ils en pleine autonomie ou seront-ils 
sujet à contrôle du Parlement en remplacement des conseils 
régionaux? 

Par ailleurs, à qui seront destinés les avis que ces comités 
ministériels devront émettre en application de l'article 10, 
7°, de la loi du 1er août 1974? Enfin, à qui les comités 
ministériels adresseront-ils leurs propositions d'affectation 
Jes crédits budgétaires, prévues par l'article 1 t, avant-dernier 
alinéa, de la loi ? 

.l. Un troisième membre reproche également au pro­ 
[er Je ne maintenir que les comités ministériels face à la 
polinque régionale sans intervention parlementaire. li estime 
que le Parlement national ne peut remplacer les conseils 
régionaux, les représentants d'une région y occupant la 
majorité des sièges. 

Scion le Ministre, le Gouvernement devrait assurer la 
continuité en matière régionale en attendant l'instauration 
d'une régionalisation rénovée. li n'est pas pour autant né­ 
cessaire de supprimer les conseils régionaux. 

La loi de 1974 était indispensable dans la mesure où les 
organes législatifs et exécutifs de la régionalisation étaient 
mis ensemble en place. La suppression de l'organe légis­ 
latif, c'est-à-dire les conseils régionaux, rend pour le reste 
superflue l'intervention du législateur. En effet, il ne s'agit 
plus alors que d'organiser un exécutif régional, c'est-à-dire 
un comité ministériel, ce qui relève, comme la création de 
n'importe quel autre comité ministériel, de la compétence 
du pouvoir exécutif. Autrement dit, par cette suppression, 
le législateur empiète, pour ce qui reste dans la loi, sur la 
compétence du pouvoir exécutif. Il eut donc été préférable 
de tout laisser en place ou, si satisfaction devait être donnée 
à un groupe politique, d'abroger purement et simplement 
la loi. 

Se pose aussi la question de savoir quand la suppression 
des conseils régionaux prendra fin. Le dépôt d'un nouveau 
projet par le Gouvernement est annoncé dans un bref délai; 
encore faut-il qu'il devienne loi. 

Un autre point soulevé par ce membre a trait à la mesure 
dans laquelle le Gouvernement restreindra la réglementation 
prise en vertu de la loi du 1'" août 1974. L'exposé des motifs 
du projet prévoit la possibilité d'une telle restriction. L'in­ 
tervenant l'estime contraire aux déclarations concernant la 
continuation de Ia politique régionale. 

Enfin, il soulève le problème du personnel des conseils 
régionaux. Qu'en sera-t-il en attendant la constitution des 
nouveaux conseils et aura-t-il Ia garantie d'être repris ulté­ 
rieurement par ces derniers ? 

Algemene bespreking. 

1. Een eerste spreker vestigt de aandacht op het grote 
gevaar dat in die stimulans schuilt. 
Hoewel de voorlopige gewestvorming tot op heden be­ 

streden werd door een politieke fractie die er van meet af 
tegen gekant was, heeft ze niettemin de verdienste dat ze 
een leemte aanvult. Zijns inziens ware het zeer onvoorzich­ 
tig de gewestraden nu reeds af te schaffen, aangezien de 
hervatting van de voorbereidende gewestvorming aldus on­ 
mogelijk zou kunnen worden gemaakt. 
Hij stelt dan ook bij wijze van amendement voor slechts 

in een voorlopige schorsing van de gewestraden te voor­ 
zien. Deze zouden niet meer vergaderen vóór 1978 (Stuk 
n' 29/2-11). 

2. Een tweede spreker stelt een aantal vragen i.v.m. de 
afschaffing van de raden en de daaruit voortvloeiende con­ 
centratie van de gewestelijke bevoegdheden in de Minister­ 
comités voor gewestelijke aangelegenheden. Zullen die mi­ 
nistercomités bij het behandelen van de koninklijke beslui­ 
ten tot vaststelling van de gewestelijke bevoegdheden vol­ 
ledig autonoom optreden of zullen zij worden gecontroleerd 
door het Parlement, dat hierbij de gewestraden vervangt ? 

En voor wie zijn de adviezen bestemd die de bedoelde 
ministercomités ter uitvoering van artikel 10, 7°, van de 
wet van 1 augustus 197 4 moeten uitbrengen ? Tot wie zullen 
de ministercomités ten slotte hun voorstel inzake de bestem­ 
ming van de begrotingskredieten, waarvan sprake is in het 
voorlaatste lid van artikel 11 van de wet, moeten richten ? 

3. Een derde lid verwijst het ontwerp ook dat inzake 
gewestbeleid alleen de ministercomités worden behouden, 
zonder enige parlementaire controle. Hij is van gevoelen 
dat het nationale Parlement de gewestraden niet kan ver­ 
vangen, aangezien de vertegenwoordigers van één bepaald 
gewest daarin de meerderheid van de zetels bezetten. 

Volgens de Minister zal de Regering de continuïteit op 
gewestelijk gebied verzekeren in afwachting van de tot­ 
standkoming van een hernieuwde gewestvorming. Daarom 
is het evenwel nog niet nodig de gewestraden af te schaffen. 

De wet van 1974 was onontbeerlijk inzover de wetgevende 
en uitvoerende colleges voor de gewestvorming samen geïn­ 
stalleerd werden. Aangezien men de wetgevende organen 
en met name de gewestraden afschaft, wordt de tussen­ 
komst van de wetgever verder overbodig, want dan hoe­ 
ven alleen nog maar gewestelijke executieven, d.w.z. mi­ 
nistercomirés georganiseerd te worden, wat, zoals het op­ 
richten van om het even welk ander minisrercomité, tot de 
bevoegdheid van de uitvoerende macht behoort. De af­ 
schaffing van de gewestraden heeft derhalve tot gevolg dat 
de wetgever, voor wat nog in de wet overblijft, zich be­ 
voegdheden van de uitvoerende macht toeëigent. Het ware 
dus verkieslijk geweest alles te laten zoals het is of, indien 
genoegdoening moest worden gegeven aan een politieke 
fractie, de wet zonder meer op te heffen. 
Tevens rijst de vraag wanneer de afschaffing van de 

gewestraden een einde zal nemen. Eerlang wordt de indie­ 
ning van een nieuw ontwerp door de Regering verwacht, 
wat nog niet betekent dat het wet zal worden. 

Een ander door dezelfde spreker opgeworpen probleem 
is de mate waarin de Regering de op grond van de wet van 
1 augustus 1974 uitgevaardigde reglementering zal beperken. 
De memorie van toelichting van het ontwerp voorziet in de 
mogelijkheid van een dergelijke beperking, die spreker 
strijdig acht met de verklaringen betreffende de voortzet­ 
ting van het gewestelijk beleid. 
Ten slotte brengt hij het probleem ter sprake van het per­ 

soneel der gewestraden. Wat moet daarmee gebeuren in af­ 
wachting dat nieuwe raden opgericht worden ? Zullen de 
betrokken personeelsleden de waarborg krijgen later door de 
nieuwe raden te worden overgenomen ? 
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4. Le projet ne porte pas atteinte aux éléments les plus 
positifs de la loi de 1974, à savoir l'élaboration d'une poli­ 
tique régionale par des comités ministériels et l'exécution 
des budgets régionaux. Un hommage est de la sorte rendu 
à la régionalisation préparatoire. 

L'intervenant qui fit cette remarque s'inquiète comme le 
précédent de la restriction, envisagée dans l'exposé des mo­ 
tifs du projet, de la liste des matières régionalisées. 

En œ qui concerne par exemple la régionalisation de la 
politique de l'emploi, il relève que le texte de l'accord du 
Palais d'Egmont, s'il est de longueur égale à celui de l'ar­ 
rêté royal (du 28 février 1975 délimitant, parmi les attribu­ 
tions du Ministre de l'Emploi et du Travail, les matières 
où une politique régionale différenciée se justifie en tout ou 
en partie), actuellement en vigueur, est cependant plus res­ 
trictif. 

Va-r-on anticiper sur l'accord du Palais d'Egmont en y 
adaptant déjà maintenant les matières régionalisées ? 

Afin de garantir aux régions les matières déjà acquises par 
la loi et les divers arrêtés d'exécution, l'intervenant a déposé 
un amendement à l'article 3 (Doc. n° 29/2-1). 

5. lJ11 autre membre qualifie la suppression des conseils 
rèi;ionaux Je relativement inutile sans constituer cependant 
u11 fait grave, si l'on considère qu'une nouvelle régionalisa­ 
tion doit être conçue dans u11 bref délai. Son groupe ap­ 
pukr.1 Ic Gouvernement. 

A son avis, LI régionalisation préparatoire a été utile tant 
par les textes qui en ont découlé que par la préparation des 
mentalités qu'elle a rendue possible ainsi que par le fait 
que les conseils ont servi d'interlocuteur aux comités minis­ 
tériels. 

li ùmerrogc Mir Ic point Je savoir s'il n'eut pas été utile 
Je laisser fonctionner les conseils régionaux dont la compo­ 
sition préfigure partiellement celle des conseils à créer en 
application Je l'accord gouvernemental. 

Enfin, il soulève Ic problème de l'examen des budgets 
régionaux pour les années budgétaires 1977 et 1978. 
Celui-ci doit avoir lieu au Parlement où des mécanismes 

spécifiques de discussion devraient erre mis au point, per­ 
mettant aux parlementaires de chaque région de débattre 
seul du budget de leur région avec le Gouvernement. Cette 
dernière proposition est soutenue par un autre membre 
qui propose à cet effet de former au sein de chaque Cham­ 
bre léaislarivc des commissions spéciales à compétence ré­ 
gionale dont la création aurait pour fondement la recon­ 
naissance par la Constitution des groupes linguistiques. 

6. Du puim Je vue légistique, un membre suggère de 
remplacer Ic texte du projet par le texte coordonné de la 
législation modifiée par Ic projet, texte que le Gouverne­ 
ment a mis à la disposition des membres Je la commission. 

7. li est encore demandé si le comité ministériel des 
Affaires bruxelloises sera limité à trois personnes, un minis­ 
tre président et deux secrétaires d'Etat, ou si d'autres mi­ 
nistres pourront y siéger comme c'est actuellement le cas. 

Réponse du Gouvernement. 

1. Le Secrétaire d'Etat à la Réforme des Institutions (F) 
rappelle que les conseils régionaux n'ont qu'une compétence 

4. Het ontwerp doet geen afbreuk aan wat het meest 
positief is in de wet van 1974, namelijk het vaststellen 
van een gewestbeleid door ministercomités en de tenuit­ 
voerlegging van de gewestbegrotingen. Aldus wordt hulde 
gebracht aan de voorbereidende gewestvorming. 

Evenals de vorige spreker is de auteur , an deze opmer­ 
king bezorgd over de in de memorie van toelichting van het 
ontwerp in uitzicht gestelde beperking betreffende de opsom­ 
ming van de geregionaliseerde aangelegenheden. 

In verband met de regionalisering van het beleid inzake 
werkgelegenheid wijst hij erop dat de tekst van de Egmont­ 
overeenkomst even lang is als. maar ook restrictiever dan 
die van het van kracht zijnde konniklijk besluit (dd. 28 fe­ 
bruari 197 5 tot afbakening, binnen het raam van de be­ 
voegdheden van het Ministerie van Tewerkstelling en Ar­ 
beid, van de aangelegenheden, waarin een verschillend re­ 
gionaal beleid geheel of gedeeltelijk verantwoord is). 
Gaat men op de Egmont-overeenkomst vooruitlopen en de 

geregionaliseerde aangelegenheden reeds thans daaraan aan­ 
passen? 
Om ten behoeve van de gewesten de reeds bij de wet of 

de verschillende uitvoeringsbesluiten verkregen aangelegen­ 
heden te garanderen, stelt spreker een amendement voor 
op artikel 3 (Stuk n' 29/2-1). 

5. Een ander lid betoogt dat de afschaffing van de gewest­ 
raden relatief nutteloos is, zonder dat zulks echter een ern­ 
stig feit vormt, aangezien eerlang toch een nieuwe gewest­ 
vorming ontworpen moet worden. Zijn fractie zal de Rege­ 
ring steunen. 

Spreker meent dat de voorlopige gewestvorming nuttig 
is geweest, gelet op de teksten waartoe zij aanleiding heeft 
gegeven, zowel als op de voorbereiding van de geestesge­ 
steldheid die daardoor mogelijk werd, evenals op het feit 
dat de raden als gesprekspartners voor de ministeriële comi­ 
tés dienden. 
Hetzelfde lid vraagt zich af of het niet nuttig zou zijn 

de gewestraden voort te laten werken, daar de wijze van 
samenstelling ervan mede een prefiguratie is van de raden 
die krachtens het regeerakkoord in het leven moeten worden 
geroepen. 
Ten slotte werpt hij het probleem op van de bespreking 

van de gewestelijke begrotingen voor de jaren 1977 en 1978. 
Deze moet plaats hebben in het Parlement, waar speci­ 

fieke besprekingsprocédés zouden moeten worden uitge­ 
dacht, ten einde alleen de parlementsleden van elk gewest 
in staat te stellen de bearoting van hun gewest met de Re­ 
gering te bespreken. Dit laatste voorstel wordt gesteund 
door een ander lid, dar daartoe suggereert in elke wetge­ 
vende Kamer bijzondere commissies met gewestelijke be­ 
voegdheid in te stellen. zulks omwille van de erkenning van 
de taalgroepen door de Grondwet. 

6. Uit een oogpunt van wetgevende arbeid stelt een lid 
voor de tekst van het ontwerp te vervangen door de ge­ 
coördineerde tekst van de bij het ontwerp gewijzigde wet, 
die door de Regering ter beschikking van de commissie­ 
leden werd gesteld. 
7. Voorts wordt nog gevraagd of het mimsrercorrure 

voor de Brusselse aangelegenheden tot drie personen zal 
worden beperkt, nl. een minister-voorzitter en twee staats­ 
secretarissen, dan wel of andere ministers daarin zitting 
kunnen hebben, zoals dat thans het geval is ? 

Antwoord van de Regering. 

t. De Staatssecretaris voor Hervorming der Instellingen 
(F) wijst erop dat de gewestraden slechts een adviserende 
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d'avis et il estime que le bilan de leur acnvrte n'a pas ere 
extraordinaire. A titre d'exemple, pour le conseil régional 
wallon trois avis seulement sont devenus lois et il n'y eut 
que trois propositions de loi déposées. Ces dernières ne jouis­ 
sent d'aucun droit de discussion prioritaire dans les assem­ 
blées parlementaires. La suppression des conseils régionaux 
dans leur forme actuelle peut donc se concevoir. 

Un membre estime par contre que pendant les deux ses­ 
sions de fonctionnement, les conseils régionaux ont réalisé 
le maximum de ce qui pouvait être fait par des assemblées 
aux pouvoirs très limités, et les ministres compétents l'ont 
reconnu. 

Le Secrétaire d'Etat à la Réforme des institutions (N) 
fait pour sa part remarquer que le projet de loi n'implique 
aucun jugement de valeur sur le fonctionnement des insti­ 
tutions régionales. La suppression des conseils régionaux 
est devenue nécessaire pour que la préparation des lois con­ 
cernant la régionalisation définitive et l'extension des ma- ' 
tières culturelles puisse se faire d'une manière cohérente. 

2. Selon Ic Secrétaire d'Etat à la Réforme Jes Institu­ 
tions (F), les avis que les comités ministériels devront émet­ 
tre en application de l'article 10, 7°, de la loi du ter août 
1974 seront destinés au Parlement devant lequel les ministres 
sont responsables. 

.3. Le même Secrétair« d'Erar fair savoir que l.t volonté 
politique du Gouvernemenr est de faire voter la nouvelle 
loi de régionalisation pour la fin de l'année. En cc qui con­ 
cerne la création d'organes de Gouvernement par Ic légis­ 
lateur, Ic Conseil d'Etat a émis l'avis que cc dernier peut 
s'occuper de cette question. D'autre part, le personnel des 
conseils régionaux pourra êue mis à la disposition des 
comités ministériels des affaires régionales. Les modalités 
seront déterminées à bref délai. li convient de remarquer 
que le problème ne se pose pas pour le Conseil régional fla­ 
mand dont Ic personnel est celui du Conseil culturel néer­ 
landais. 

4. Quant à la restriction dont il est question dans l'exposé 
des motifs, Je Secrétaire d'Etat précise qu'elle a trait à la 
réglementation et aux problèmes de compétence. La pléni­ 
tude de compétence est laissée aux comités ministériels qui 
pourront étendre, modifier ou restreindre Ja réglementation. 
Dans l'esprit du Gouvernement, il s'agit cependant d'exten­ 
sion et non de restriction. les dix matières énumérées dans i 
Ja loi du ter août 1974 sont maintenues et il ne sera pas l 
anticipé sur ce que devra être la régionalisation définitive. 1 

5. En cc qui concerne Ic mécanisme de discussion des 
budgets régionaux dans le Parlement national, le Vice-pre­ 
mier Ministre et Ministre de la Fonction publique fait 
remarquer qu'une intervention du législateur ne s'impose 
pas, chaque Chambre déterminant par son règlement le 
mode suivant lequel clic exerce ses attributions. Le pro­ 
blème de la création de commissions spéciales en cette 
matière peut être soumis à l'organe compétent de chacune 
des assemblées pour en discuter. 

6. le texte coordonné de la loi modifiée par le projet 
pourra être repris dans le rapport. le Vice-premier Ministre 
estime cependant qu'il n'y a pas lieu Je le substituer au 
projet de loi. 

7. li rappelle que la composition des comités ministériels 
des affaires régionales est fixée par arrêté royal. Ces arrêtés 
ont déjà été pris et les comités se sont déjà réunis. Rien 

bevoegdheid hebben en hij acht Je balans van hun activiteit 
niet buitengewoon groot. Zo werden bij voorbeeld, wat 
de Waalse gewestraad betreft, slechts drie adviezen tot wet 
en werden slechts drie wetsvoorstellen ingediend. Deze 
laatste genieten geen enkele voorrang voor wat betreft de 
bespreking in de parlementaire vergaderingen. De afschaf­ 
fing van de gewestraden in hun huidige vorm is Jus aan­ 
nemelijk. 

Een lid meent daarentegen dat de gewestraden gedu­ 
rende de twee zittijden het maximum hebben verwezen­ 
lijkt van wat mogelijk was door middel van vergaderin­ 
gen met een zeer beperkte bevoegdheid, wat trouwens door 
de betrokken ministers werd erkend. 
Zijnerzijds merkt de Staatssecretaris voor Hervorming 

der Instellingen (N) op dat het wetsontwerp generlei waar­ 
deoordeel inhoudt betreffende de werking van de geweste­ 
lijke instellingen. De afschaffing van de gewestraden is 
noodzakelijk geworden om de voorbereiding van de wet­ 
ten betreffende de definitieve gewestvorming en de uitbrei­ 
ding van de culturele aangelegenheden op een samenhan­ 
gende wijze te kunnen laten geschieden. 

2. Volgens Je Staatssecretaris voor Hervorming der ln­ 
stellingen (f) zullen de adviezen die de ministercomités 
krachtens artikel 10. 7°, van de wet van 1 augustus 1974 
moeten uitbrengen, bestemd zijn voor het Parlement, waar­ 
aan de ministers verantwoording schuldig zijn. 

J. Dezelfde Staatssecretaris deelt mede dat de Regering 
vast van plan is de nieuwe wet op de gewestvorming vóór 
het einde van het jaar te laten goedkeuren. In verband met 
Je oprichting van regeringsorganen door Je wetgever heeft 
de Raad van State geadviseerd dat de wetgever zich met die 
kwestie mag inlaten. Het personeel van de gewestraden kan 
ter beschikking van de minisrercomités voor gewestelijke 
aangelegenheden worden gesteld. De wijze waarop zulks zal 
geschieden zal eerlang worden bepaald. Dat probleem geldt 
niet voor de Vlaamse Gewestraad, waarvan het personeel 
Jar van Je Nederlandse Cultuurraad is. 

4. Voorts wijst Je Staatssecretaris cr op Jar Je beper­ 
king waarvan sprake is in de memorie van toelichting be­ 
trekking heeft op de reglementering en op de vraagstukken 
inzake bevoegdheid. De minisrercomirés behouden hun vol­ 
ledige bevoegdheid en zij kunnen de reglementering uit­ 
breiden, veranderen of beperken. Doch volgens de Regering 
gaat het wel degelijk om een uitbreiding en niet om een 
beperking. De tien in de wet van 1 augustus 1974 opge­ 
somde materies blijven behouden en er zal geenszins wor­ 
den vooruitgelopen op war eens de definitieve gewestvor­ 
ming moet worden. 

5. ln verband met de wijze van bespreking van de ge­ 
westelijke begrotingen in het nationale parlement wijst de 
Vice-Eerste-Minister en Minister van Openbaar Ambt erop 
dat de wetgever niet dient in te grijpen, aangezien elke 
Kamer in haar reglement bepaalt hoe zij haar bevoegdhe­ 
den uitoefent. Het probleem van de oprichting van bijzon­ 
dere commissies terzake kan worden voorgelegd aan het 
orgaan van elke vergadering dat bevoegd is om het te be­ 
spreken. 

6. De gecoördineerde tekst van de door het ontwerp ge­ 
wijzigde wet kan in het verslag worden opgenomen. De 
Vice-Eerste-Minister is echter van mening dat die tekst 
niet in de plaats van het wetsontwerp hoeft te komen. 

7. Hij herinnert er aan dat de samenstelling van de minis­ 
rercomirés voor gewestelijke aangelegenheden bij konink­ 
lijk besluit wordt vastgesteld. Die besluiten werden reeds 
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n'empêche que fassent partie du comité des affaires bruxel­ 
loises d'autres Ministres que le Ministre président et les 
deux Secrétaires d'Etat dont il est question à l'article 9 de 
la loi. 

Discussion des articles. 

La proposition de M. Defraigne tendant à prendre comme 
base de discussion le texte coordonné de la loi modifiée par 
le projet, est repoussée par 16 voix contre 3. 

Amendement se rapportant aux articles 1 à 4 
du projet. 

Cet amendement de M. Mundeleer (Doc. 29/2-11) suspen­ 
dant l'application des dispositions concernant les conseils 
régionaux, est repoussé par 17 voix contre 4. 

Article Ibis (nouveau). 

Cet amendement de M. Mundeleer (Doc. n° 29/2-11) mo­ 
difiant l'article I'" de la loi élargit le territoire de la région 
bruxelloise. li est rejeté par 19 voix contre 2. 

Articles I et 2. 

Ces articles som adoptés par 17 voix contre 4. 

Art. 3. 

Un amendement de M. Gol (Doc. 29/2-1) dont il a été 
question lors de la discussion générale, est rejeté par 19 
voi x contre 2. 

L'article est adopté par 17 voix contre 4. 

Cet article est adopté par 17 voix contre 4. 

Art. 5. 

lin amendement de M. Gol (Doc, n" 29/2-1) interdit à 
un ministre à compétence nationale de faire partie d'un 
comité ministériel régional. Cette participation avait déjà 
fait l'objet antérieurement de critiques de la part d'un 
groupe politique et il avait été dit qu'un autre gouverne­ 
ment veillerait à l'interdire. 
l'amendement est rejeté et l'article adopté par 17 voix 

contre 4. 

Art. 6. 

Cet article est adopté par Jï voix contre 4. 

Art. 7. 

Un amendement du Gouvernement repris in fine du rap­ 
port, est adopté à l'unanimité. L'amendement de M. Gol 
{Doc. n° 29/2-1) est retiré, l'auteur ayant reçu l'assurance 
de la commission que le problème y soulevé serait examiné 
par la Conférence des présidents de la Chambre. 

L'article est adopté par 17 voix contre 4. 

genomen en de comités zijn reeds bijeengekomen. Er bestaat 
geen bezwaar tegen dat van het comité voor de Brusselse 
aangelegenheden andere ministers deel uitmaken dan de 
minister die het voorzitterschap bekleedt en de twee Staats­ 
secretarissen bedoeld in artikel 9 van de wet. 

Bespreking van de artikelen. 

Het voorstel van de heer Defraigne om de gecoördineerde 
tekst van de door het ontwerp gewijzigde wet als basis van 
de bespreking te nemen wordt met 16 tegen 3 stemmen ver­ 
worpen. 

A111e11deme11t met betrekking tot de artikelen 1 tut 4 
van het ontwerp. 

Dit amendement van de heer Mundeleer (Stuk n' 29/2-ll) 
tot schorsing van de toepassing der bepalingen betreffende 
de gewestraden wordt met 17 tegen 4 stemmen verworpen. 

Artikel Ibis (nieuw). 

Dit amendement van de heer Mundeleer (Stuk n' 29/2-ll) 
tot wijziging van artikel 1 van de wet breidt het Brusselse 
gewest uit. Het wordt met 19 tegen 2 stemmen verworpen. 

Artikelen l en 2. 

Deze artikelen worden met 17 tegen 4 stemmen aange­ 
nomen. 

Art. 3. 

Een amendement van de heer Gol (Stuk n" 29/2-11), dat 
reeds tijdens de algemene bespreking ter sprake is gebracht, 
wordt met 19 tegen 2 stemmen verworpen. 
Het artikel wordt met 17 tegen 4 stemmen aangenomen. 

Art. 4. 

Dit artikel wordt met 17 tegen 4 stemmen aangenomen. 

Arr. 5. 

Een amendement van de heer Gol (Stuk n' 29-2/J) legt aan 
de Ministers met nationale bevoegdheid verbod op deel uit 
te maken van een gewestelijk ministercomité. Op die mo­ 
gelijkheid werd vroeger reeds kritiek uitgebracht door een 
politieke fractie en er was toen gezegd dat een latere rege­ 
ring er zou voor zorgen dat zulks verboden werd. 
Het amendement wordt verworpen en het artikel wordt 

met 17 tegen 4 stemmen aangenomen. 

Art. 6. 

Dit artikel wordt aangenomen met 17 tegen 4 stemmen. 

Art. 7. 

Een in fine van het verslag opgenomen amendement van 
de Regering wordt eenparig aangenomen. Het amendement 
van de heer Gol (Stuk n" 29/2-I) wordt ingetrokken nadat 
de indiener vanwege de commissie de verzekering heeft ge­ 
kregen dat het daarin opgeworpen probleem door de Con­ 
ferentie van de voorzitters van de Kamer zal worden onder­ 
zocht. 
Het artikel wordt aangenomen met 17 tegen 4 stemmen. 
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Art. 8 et 9. 

Ces articles sont adoptés par 17 voix contre 4. 

L'ensemble du projet, avec la modification reprise c1- 
après, est adopté par 17 voix contre 4. 

Ce rapport a été adopté à l'unanimité. 

Le Rapporteur, 

P. DE KEERSMAEKER. 

Le Président, 

J. VERROKEN. 

ARTICLE AMENDE PAR LA COMMISSION. 

Art. 7. 

Dans l'alinéa 1 de l'article 11, qui devient l'article 5 de 
la loi précitée du 1er août 1974, le chiffre 4 est remplacé 
par le chiffre 2. 

Dans l'alinéa 4 dudit article, les mots « Après avis du 
conseil régional compétent, un " sont remplacés par le 
mot "lln "· 

Artt. 8 en 9. 

Deze artikelen worden aangenomen met 17 tegen 4 stem­ 
men. 
Het gehele ontwerp met de hieronder opgenomen Wij­ 

ziging wordt aangenomen met 17 tegen 4 stemmen. 
Dit verslag werd eenparig goedgekeurd. 

De Rapporteur, 

P. DE KEERSMAEKER. 

De Voorzitter, 

J. VERROKEN. 

ARTIKEL GEWIJZIGD DOOR DE COMMISSIE. 

Art. 7. 

In het eerste lid van artikel 11, dat artikel 5 wordt van 
voormelde wet van 1 augustus 1974, wordt het cijfer 4 
vervangen Joor het cijfer 2. 

In het vierde lid van voormeld artikel worden de woor­ 
den « Na advies van de bevoegde gewestraad wordt bij het 
bureau van de Wetgevende Kamers » vervangen door de 
woorden « Bij het bureau van de Wetgevende Kamers 
wordt ». 
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ANNEXE. 

Loi du ter août 1974 créant des institutions régionales, à 
titre préparatoire à l'application de l'article 107quater de 

la Constitution, modifiée par la loi du ... juin 1977. 

(Texte coordonné.) 

Article 1. 

Pour l'application de la présente loi er jusqu'à la fixation des limites 
des régions par la loi prise en exécution de l'article 107quater de la 
Consrirurion, le territoire des régions est fixé comme suit : 

La région flamande comprend Ic territoire des prcvinces d'Anvers, 
de Flandre occidentale, de Flandre orientale et de Limbourg, ainsi que 
Ic territoire des arrondissements administratifs de Hal-Vilvorde et de 
Louvain; 

La région wallonne comprend le territoire des provinces de Hainaut, 
de Liège, de Luxembourg et de Namur, ainsi que le territoire de 
I'arrondissernenr administratif de Nivelles; 

La n:1,ion bruxelloise comprend le territoire de l'arrondissement 
.1,lminisrr,11ii Je l\ruxclles-Capiralc. 

Arride 2. 

line ,,01i1i1111e rcigion.1le 1füiérenciée ~ j1mifie en tour 011 en p:utie 
,bn!i li.'s m.uicrcs ci•aprh : 

1" 1.1 politi~ue d'amén;i~mcnt du territoire et d'urbanisme, en ce 
compris la pchrique foncière, le remembrement des biens ruraux, la 
rénovation urbaine et l'assainissement des sites industriels désaffectés: 

2° la pohiiquc d'expansion économ,que régionale er de l'emploi; 

.1° la politique du logement; 
4° 1.1 politique familiale er démographique; 
, •• 1.1 politique d'hygii.'llc er de sanre publique; 
6° la politique d'accueil; 
7•• l.1 politique de l'eau; 
ff0 la chasse, la pêche er les Iorêrs; 
9'• la politique industrielle cr énergétique; 

10" l'organisation communale. 

Arride _;_ 

Trois comirés minisrériels des affaires régionales sont composés par 
arrêté ro>·al délibéré en Conseil des .Ministres, en veillant à ce que 
Ic comire ministériel des affaires bruxelloises comprenne deux Secré­ 
raires d'Etar, dont l'un doir ërre d'un groupe linguistique différent de 
celui du Minisrr-e qui préside. 

Chacun des comités ministériels est présidé par le Minime chargé 
des :1ffaires régionales de sa région. 
Tont Minisrre ou Secrétaire d'Etat peur être appelé en consultation 

par un comité ministériel régional dont il ne fait p3S partie, et peut 
demander à être entendu par celui-ci. 

Les membres des comités ministériels délibèrent collégialement, A 
défaut d'accord, l'affaire est soumise au Conseil des Ministres pour 
décision, 

Article 4. 

Chacun Jes comités ministériels des affaires régionales : 

1° délibère de tout pro,·et de loi ou d'arrêté royal relatif aux ma­ 
tières énumérées .'i l'arric e 2, dont l'application se limite au terri­ 
toire de sa région er qui lui est soumis, soir par un de ses membres, 
soit par le Premier Ministre; 

2° propose l'affectation des crédits budgétaires prévus à l'article 5; 

.3° élabore et coordonne la politique de la région dans les matières 
visées à l'article 2; · 
4° délibère de toute proposition de création, de décentralisation et 

de déconcentration des services, organismes et institutions publics qui 
som chargés de l'exécution de la politique régionale visée à l'article 2; 

S0 émcr tous avis relatifs à la politique régionale. 

BIJLAGE. 

Wet van 1 augustus 1974 tot oprichting van gewestelijke 
instellingen, in voorbereiding van de toepassing van arti­ 
kel 107quater van de Grondwet, gewijzigd bij de wet van 

... juni 1977. 

(Gecoördineerde tekst.) 

Artikel 1. 

Voor de toepassing van deze wet en tot de wet genomen ter uit­ 
voering van artikel 107q11ater van de Grondwet de grenzen van de 
gewesten heeft bepaald, wordt het gebied van de gewesten vastgesteld 
als volgt: 

Het Vlaamse gewest omvat het gebied van de provincies Antwer­ 
pen, West-Vlaanderen, Oost-Vlaanderen en Limburg, alsook het ge­ 
bied van de administratieve arrondissementen Halle-Vilvoorde en Leu­ 
ven; 

Het Waalse gewest omvat het gebied van de provincies Henegou­ 
wen, Luik, Luxemburg en Namen, alsook het gebied van het admi­ 
nistratief arrondissement Nijvel; 

Het Brusselse gewest omvat het gebied van her administratief arron­ 
dissemenr Brussel-Hoofdstad. 

Artikel 2. 

Een verschillend gewestelijk beleid is geheel of ten dele verantwoord 
in de volgende aangelegenheden : 

]0 het beleid inzake ruimtelijke ordening en stedebouw, met inbe­ 
grip v.111 her grondbeleid, de ruilverkaveling van landeigendommen, 
de stadsvernieuwing en de gezondmaking van verlaten industriële 
oorden; 

2° het beleid inzake gewestelijke economische expansie en tewerk- 
stelling; 
Jo het huisvestingsbeleid; 
4° het gezins- en demografisch beleid; 
50 het beleid inzake hygiëne en volksgezondheid; 
60 het onthaalbeleid; 
70 het waterbeleid; 
8° de visvangst, de jacht en de bossen: 
9<> her industrieel en energiebeleid; 

•r.1 de gemeentelijke organisatie. 

Artikel 3. 

Drie ministeriële cornues voor gewestelijke aangelegenheden wor­ 
den samengesteld door een koninklijk besluit waarover werd beraad­ 
slaagd in de Ministerraad. Daarbij wordt erover gewaakt dar het 
ministerieel comité voor Brusselse aangelegenheden twee Staatssecre­ 
tarissen telt waarvan één moet behoren tor een andere taalgroep dan 
die van de Minister die her voorzit. 

leder ministerieel comité wordt voorgezeten door de Minister be­ 
last met de gewestelijke aangelegenheden van zijn gewest. 

leder Minister of Staatssecretaris kan worden geraadpleegd door 
een gewestelijk ministerieel comité waarvan hij geen deel uitmaakt, 
en kan vragen door het comité re worden gehoord. 

De leden van de ministeriële comités beraadslagen collegiaal. Bij ont­ 
stentenis van akkoord wordt de zaak voor beslissing voorgelegd 
aan de Ministerraad. 

Anikel 4. 

leder ministerieel comité voor gewestelijke aangelegenheden : 

1° beraadslaagt over ieder ontwerp van wer of van koninklijk be­ 
sluit betreffende de in artikel 2 opgesomde aangelegenheden, waar­ 
van de toepassing tot zijn gebied dient beperkt re blijven, en dar hem 
wordt voorgelegd door een van zijn leden of door de Eerste Minister; 

2° stelt de bestemming voor van de begrotingskredieten bepaald 
in artikel 5; 

3° ontwerpt en coördineert het beleid van het gewest in de aan­ 
gelegenheden bedoeld in artikel 2; 
4° beraadslaagt over ieder voorstel rot oprichting, decentralisatie 

en deconcentratie van de openbare diensten, organismen en instellin­ 
gen die belast zijn mer de uitvoering van het gewestelijk beleid be­ 
doeld in artikel 2; 

5° geeft alle adviezen betreffende her gewestelijk beleid. 
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Article 5. 

La somme globale que le Gouvernement réserve chaque année dans 
le budget général pour couvrir les dépenses de la politique régionale 
visée à l'article 2, qui sera menée dans chacune des régions, sera 
répartie en appliquant les critères suivants : 

to un tiers est réparti au prorata du chiffre de la population de 
chaque région; 

20 un tiers est réparti au prorata de la superficie de chaque région; 

Jo un tiers est réparti au prorata du rendement dans la région de 
l'impôt des personnes physiques. 

Pour chaque année budgétaire, le calcul sera fait sur hase des der­ 
niers chiffres, fixés par arrêté royal délibéré en Conseil des Ministres. 

Dès après cette répartition, chaque comité ministériel des affaires 
régionales propose l'affectation des crédits budgétaires destinés à 
couvrir les dépenses de la politique régionale qui sera menée dans sa 
région. 

Un projet de budget régional séparé pour chaque région est déposé 
sur Ic bureau dcc Chambres. 

Artikel 5. 

De globale som, die ieder jaar door de Regering in de staatsbegro­ 
ring wordt ingeschreven om de uitgaven te dekken van het geweste­ 
lijk beleid, dat in ieder gewest zal gevoerd worden zoals bedoeld in 
artikel 2, wordt verdeeld overeenkomstig de volgende criteria : 

1° één derde wordt verdeeld in verhouding tot het bevolkings­ 
cijfer van ieder gewest; 

2° één derde wordt verdeeld in verhouding tot de oppervlakte van 
ieder gewest; 

3° één derde wordt verdeeld in verhouding tot de opbrengst van 
de personenbelasting in het gewest. 

Voor ieder begrotingsjaar zal de berekening gedaan worden op 
grond van de laatste, bij een in Ministerraad overlegd koninklijk 
besluit, vastgelegde cijfers. 
Zodra de bedoelde verdeling gedaan is, stelt ieder ministerieel 

comité voor gewestelijke aangelegenheden de bestemming voor van de 
begrotingskredieten die de uitgaven moeten dekken van het geweste­ 
lijk beleid dat in zijn gewest zal worden gevoerd. 

Bij het bureau van de Wetgevende Kamers wordt een afzonderlijk 
ontwerp van gewestelijke begroriag ingediend. 


